Matematica secondo corso
Proff. P. Papi, P. Piazza
Compito a casa del 28/4/2017. Sketch delle soluzioni

Calcolare i seguenti integrali indefiniti:

2 2 441
(1) /udw; /Ldm

(z2+1)(z—1) B —x2+z—1

Soluzione. Scriviamo
?—x+2 A B(2z)+C

22+ D)z —-1) x-—1 2 +1
e imponiamo che sia un’identita. Otteniamo le condizioni

A+2B=1, C—-2B=-1, A-C=2

e quindi A =1, B=0 C = —1. Integrando 'espressione che ne risulta,
1 1
r—1 z2+1

otteniamo la risposta all’esercizio:
22 —x+2
/mdl‘ = IOg |$ — 1| — arctgx +c.
Il secondo integrale in (1) si risolve in maniera simile, una volta fatta la divisione
euclidea; infatti 2% + 1 = (x + 1)(2® — 22 + 2 — 1) + 2 che ci d&
et +1 2 2
—_— = N4 4= N+ ———7+——.
-2tz —1 (z+ )+x3—w2+x—1 (z+ >+(9c2+1)(x—1)

Quindi

zt+1 2
v - — 1 = .
/x3—x2+xfldx /(QH_ )dx—~_/(:162+1)(:c—1)dac7

il primo integrale a destra ¢ immediato ed il secondo si calcola con il metodo gia
utilizzato nel primo integrale di (1).
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Soluzione. Facendo la sostituzione
Ve=t, xz=t>, dr=2tdx,

applicando la formula di sostituzione, calcolando il risultante integrale in ¢ e ritor-
nando poi alla variabile x otteniamo

1 VT
/ —t/; dr =2z + 2eV® +¢.

(3) / Vsin x cos® xdx

1



Soluzione. Osserviamo che l'integrale si puo scrivere come
/ Vsin z cos? z(cos x)dx

Facendo la sostituzione
sine =t, cheda dt=cosxdx

otteniamo
/ V(1 = 2)dt

che e di facile integrazione. La risposta finale &

2 . - 2, - .
gsmx\/smx— ?smx\/smxsurfx—l—c.

() / 1 i / x3 /33:4—2
2 —1 \/1—:108 dx + 5

Soluzione. Soluzioni disponibili nel testo di esercizi ': esercizi 4.11; 4.31; 4.37.

1 log(1
(5) /mdx, /.T2 sin xdzx , /achxdx, /de

Soluzione. Soluzioni disponibili nel testo di esercizi: esercizi 4.39, 4.69, 4.84.

x4+ 3 5 22

Soluzione. Soluzioni disponibili nel testo di esercizi: esercizi 4.96, 4.105
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